

# ಕೃಷಿರಂಗದ ಅಗತ್ಯಗಳಿಗೆ ಧನಿ ನೀಡಲು 'ರೈತತೀರ್ಪು'

ತಮ್ಮ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನೆ ತಮಗೆ ಎಷ್ಟು ಪ್ರಸ್ತುತ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ವಿಮರ್ಶಿಸಲು ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧೆಡೆಗಳಿಂದ ರೈತರು ರಾಜಧಾನಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಲಿದ್ದಾರೆ. 'ರೈತತೀರ್ಪು' ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಇಂದು ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನೆಯನ್ನು ಪ್ರಜಾತಾಂತ್ರಿಕಗೊಳಿಸುವ ಅವಶ್ಯಕತೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಲಿದೆ.

'ಚಿಕ್ಕು ಸೀಸನ್ ಮುಗಿತಾ ಬಂದಿದೆ, ಆದ್ರೂ ಜೋಳ, ಹೆಸರು ಕಾಳು ಕಡಿ ಅದಾವಲ್ಲಾ. ಅವಕ್ಕೆ ಬಂದೋಬಸ್ತ್ ಮಾಡೋ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಬೆಂಗೂರ್ ಬಸ್ ಹತ್ತೋ ದಿನ ಬಂದೇ ಬರ್ತದೆ.' ಹುಬ್ಬಳ್ಳಿ ಸಮೀಪ ಕಂಪ್ಲಿ ಕೂಪ್ಪದ ಸ್ವಾವಲಂಬಿ ರೈತ ಮಹಿಳೆ ಕಲ್ಲವ್ವ ಹಕ್ಕದ ನವೆಂಬರ್ 30ರಿಂದ ಡಿಸೆಂಬರ್ 5ರ ವರೆಗೆ ರಾಜಧಾನಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯಲಿರುವ 'ರೈತತೀರ್ಪು' ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಉತ್ಸಾಹದಿಂದ ತಯಾರಾಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಅತ್ತ ಹಾಸನದ ಕೃಷಿ ಹೊಯ್ಸಳ ಅಪ್ಪಾಜಿ, ಅಂತೂ ನಮ್ಮ ದನಿಗೂ ಅವಕಾಶ ಸಿಕ್ಕಲ್ಲಾ ಅಂತ ನಿಟ್ಟುಸಿರಿಟ್ಟರೆ, ಬೆಳಗಾವಿಯ ಹಿರಿಯ ಸಾವಯವ ರೈತ ಈರಯ್ಯ ಕಿಲ್ಲೇದಾರ ಅವರಿಗೆ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನಾ ರಂಗದಲ್ಲಿನ ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅರಿಯುವ, ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸುವ ಹಂಬಲ.

ಹಾವೇರಿಯ ಹೇಮವ್ವ, ಗದಗದ ಜಯತಾನುಬಿ, ಬೀದರ್‌ನ ಶೋಭಾವತಿ ಹೀಗೆ ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ 30 ಮಂದಿ ರೈತರು ಒಂದು ವಾರದ ಅವಧಿಗೆ ಮನೆ-ಕೃಷಿ-ಜಾನುವಾರುಗಳ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಇನ್ನೊಬ್ಬರಿಗೊಪ್ಪಿಸಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಹಾದಿ ಹಿಡಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಎಲ್ಲರಿಗೂ 'ರೈತತೀರ್ಪು' ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವ ಉತ್ಸಾಹ.

'ಕೃಷಿರಂಗದ ಎಲ್ಲಾ ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳನ್ನೂ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಗಮನಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಇನ್ನಷ್ಟು ಒಳನೋಟಗಳು ಸಿಗಬಹುದು, ಜೊತೆಗೆ ನನ್ನ ಕಾಳಜಿ, ಕಳಕಳಿಯನ್ನು ಇತರರೊಡನೆ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು.' ಎನ್ನುವ ಶಿವಮೊಗ್ಗದ ಲಲಿತಾ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಬೆಂಗಳೂರಿಗೆ ಪಯಣಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ತಮ್ಮ ಅಗತ್ಯಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ, ಅನುಕೂಲಕ್ಕೆ ತಕ್ಕದಾಗಿ ಆಯ್ದು ಬೆಳೆ, ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಗಳು ವ್ಯವಸಾಯವನ್ನು ರೈತ ಕೇಂದ್ರಿತವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದ್ದವು. ಬೀಜದ ಆಯ್ಕೆ, ಸಂರಕ್ಷಣೆ, ಬಿತ್ತನೆ, ಬೇಸಾಯ, ಕೊಯ್ಲು, ಸಂಸ್ಕರಣೆ ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಹಂತಗಳಲ್ಲೂ ಅನುಭವದ ಮೂಸೆಯಿಂದ ರೂಪುಗೊಂಡ ಪಾರಂಪರಿಕ ವಿಧಾನಗಳು, ಆಚರಣೆಗಳು ಬೆಳೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಹಳ್ಳಿ ಬದುಕನ್ನೂ ಶ್ರೀಮಂತಗೊಳಿಸಿದ್ದವು.

ಹಸಿರು ಕ್ರಾಂತಿಯ ನಂತರದ ಕೆಲವು ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳಿಂದಾಗಿ ಕೃಷಿ ರೈತರ ಮಡಿಲಿಂದ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ತೆಕ್ಕೆಗೆ ದೂಡಲ್ಪಟ್ಟಿತು. ಬಿತ್ತನೆ ಬೀಜ, ಅವಶ್ಯ ಗೊಬ್ಬರ ಎಲ್ಲವೂ ಪೇಟೆಯ ಅಂಗಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಸಿಗತೊಡಗಿದವು. ರಾಸಾಯನಿಕ ಗೊಬ್ಬರ, ಕೀಟನಾಶಕ ಮಾರುವ ಅಂಗಡಿಗಳು ಅಣಬೆಯಂತೆ ಎದ್ದು ನಿಂತವು. ಲೇವಾದೇವಿ ವ್ಯವಹಾರವೂ ಚಿಗುರಿಕೊಂಡಿತು. ಪ್ರತಿಶತ 70ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಬೇಸಾಯದ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಮಹಿಳೆಯರ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಕಡಿಮೆಯಾಯಿತು. ಪರಿಣಾಮ ವ್ಯವಸಾಯ ಸೊರಗಿತು.

ಆಹಾರ ಧಾನ್ಯಗಳಿಂದ ವಾಣಿಜ್ಯ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಮುಖ ಮಾಡಿದ ಕೃಷಿಕರು ಮಿಶ್ರ ಬೆಳೆ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಮರೆಯಬೇಕಾಯಿತು. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಹಾರ ಪಡಿತರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ (ಪಿ.ಡಿ.ಎಸ್) ಮೂಲಕ ಅಕ್ಕಿ, ಗೋಧಿ, ಸಕ್ಕರೆಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ರೈತರಿಗೆ ವಿತರಿಸತೊಡಗಿತು. ಸಹಜವಾಗಿ ಸ್ಥಳೀಯ ಆಹಾರ ವೈವಿಧ್ಯ ನೇಪಥ್ಯಕ್ಕೆ ಸರಿಯಿತು. ತಮ್ಮ ಆಹಾರವನ್ನು ತಾವೇ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದ್ದ, ಆ ಮೂಲಕ ಆರೋಗ್ಯವನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಕೃಷಿಕರು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಾಗಿ, ಉದ್ಯಮದ ಅನುಕೂಲಕ್ಕಾಗಿ ಕೃಷಿ ಮಾಡಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ಸಾವಿ, ನವಣೆ, ಸಜ್ಜೆ ಮುಂತಾದ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಸಿಂಧಾನ್ಯಗಳು ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಹಾವೇರಿಯ ಹೊಲಗಳು ಈಗ ಮೆಕ್ಕೆ ಜೋಳ, ಹತ್ತಿ, ವಾಣಿಜ್ಯಕ ಬೀಜೋತ್ಪಾದನೆಯ ಒತ್ತಡಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕಿ ತಮ್ಮ ಸತ್ವ

ಕಳೆದುಕೊಂಡವು. ಫಲವತ್ತತೆ ಕಾಪಾಡಲು ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ರಾಸಾಯನಿಕ ಗೊಬ್ಬರ ಬಳಸಿದಂತೆ ಕೀಟ, ರೋಗ ಬಾಧೆಗಳು ಹೆಚ್ಚಾದವು. ಕೀಟನಾಶಕ ಮಳಿಗೆಗಳು ಹತ್ತಿರವಾದವು. ನಮ್ಮ ರೈತರು ಔಷಧಿ ಅಂಗಡಿಗಳಿಗೆ ತೆರಬೇಕಾದ ಮೊತ್ತವೂ ದುಪ್ಪಟ್ಟಾಗತೊಡಗಿತು. ನಮ್ಮ ಅನ್ನದಾತರು ವಿಷದ ಸುಳಿಯಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಲು ಹೆಚ್ಚು ಸಮಯ ಬೇಕಾಗಲಿಲ್ಲ.

ಇಂದು ಕೃಷಿಕರಿಗೆ ಸುಸ್ಥಿರ ಬದುಕನ್ನು ನೀಡುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಸ್ಥರಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಶೋಧನೆಗಳಾಗುತ್ತಿವೆ. ಆದರೆ ಅವರ ಅನ್ನದ ಬಟ್ಟಲು ಇನ್ನೂ ಬರಿದಾಗೇ ಇದೆ. ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರ ಬೆಳೆಯುವವರು ಇಂದು ಅಪೌಷ್ಟಿಕತೆಯಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕೃಷಿರಂಗದಲ್ಲಿ ಇಷ್ಟು ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳಾಗುತ್ತಿದ್ದರೂ, ಅದು ರೈತರನ್ನು ಯಾಕೆ ತಲುಪುತ್ತಿಲ್ಲ?

ಇಂದು ಒಂದೆಡೆ ನಮ್ಮ ಕೃಷಿರಂಗದ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟು ತೀವ್ರಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಇನ್ನೊಂದೆಡೆ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನಾ ವಲಯ ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಂಪೆನಿಗಳಿಂದ ನಿರ್ದೇಶಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿದೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನೆಗಳು ಜೈವಿಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ಕುಲಾಂತರಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದತ್ತ ವಾಲತೊಡಗಿವೆ. ರೈತರ ಅಗತ್ಯಾಧಾರಿತ ಸಂಶೋಧನೆ ನೇಪಥ್ಯಕ್ಕೆ ಸರಿದು ಬಹುರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಂಪೆನಿಗಳ ಹಿತಕಾಯುವ ಸಂಶೋಧನೆಗಳೇ ಮೇಲುಗೈ ಸಾಧಿಸುವ ದಿನಗಳು ಸನ್ನಿಹಿತವಾಗಿವೆ. ಇಂತಹ ಸಂಶೋಧನೆಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಬಂಡವಾಳ ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚು ಬಾಹ್ಯ ಒಳಸುರಿಗಳ ಅಗತ್ಯವಿರುವ, ಮಣ್ಣಿನ ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಜೀವವೈವಿಧ್ಯಕ್ಕೆ ಮಾರಕವಾಗಿರುವ ಕೃಷಿ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ನಮ್ಮ ರೈತರ ಮೇಲೆ ಹೇರುವುದರಿಂದ ನಮ್ಮ ಕೃಷಿರಂಗ ಇನ್ನಷ್ಟು ಅತಂತ್ರಗೊಳ್ಳುವ ಭೀತಿ ಎದುರಾಗಿದೆ.

ಇಷ್ಟೆಲ್ಲದರ ನಡುವೆ, 'ಆಹಾರ ಸಾರ್ವಭೌಮತೆ'ಯ ಪ್ರತಿಪಾದನೆ ಬಲ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದೆ. ಈ ಮೂಲ ಆಶಯವನ್ನಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನೆಯಲ್ಲಿ ರೈತರ

ಸಕ್ರಿಯ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವಿಕೆಯ ಅವಶ್ಯಕತೆಯನ್ನು ಮನಗಂಡು ಜಾಗತಿಕ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಇಂದು ಅನೇಕ ರೈತಪರ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ಇಂಗ್ಲೆಂಡ್‌ನ ಐ.ಐ.ಇ.ಡಿ (ಅಂತರ್ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಪರಿಸರ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಸಂಸ್ಥೆ)ಯ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಏಷ್ಯಾ, ಆಫ್ರಿಕಾ ಹಾಗೂ ಲ್ಯಾಟಿನ್ ಅಮೆರಿಕಾ ಖಂಡಗಳಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನೆಯ ಪ್ರಜಾತಾಂತ್ರಿಕರಣದ ಆಶಯದೊಂದಿಗೆ ಸಂಯುಕ್ತವಾಗಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಸಂಘಟಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಈ ಪ್ರಯತ್ನದ ಭಾಗವಾಗಿ ಭಾರತದ ಮೊದಲ ರೈತತೀರ್ಪು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ನವೆಂಬರ್ 30ರಿಂದ ಡಿಸೆಂಬರ್ 5ರವರೆಗೆ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಆಯೋಜಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದು ವಿಶ್ವದ ವಿವಿಧೆಡೆಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ನಾಗರಿಕ ನ್ಯಾಯಮಂಡಳಿಗಳ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯಲಿದೆ. ನಾಗರಿಕ ನ್ಯಾಯಮಂಡಳಿಗಳು ಅವಕಾಶವಂಚಿತ, ದನಿವಂಚಿತರಿಗೆ ಪ್ರಜಾತಂತ್ರದ ಹಕ್ಕನ್ನು ದೊರಕಿಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿವೆ.

ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಕೃಷಿ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ 30 ರೈತರು ನ್ಯಾಯಮಂಡಳಿಯ ಸದಸ್ಯರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಸಣ್ಣ ರೈತರೇ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿರುವ; ಆದಿವಾಸಿಗಳು, ದಲಿತರು, ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಗೋಪಾಲಕರು ಹೀಗೆ ವಿವಿಧ ಹಿನ್ನೆಲೆಯ ಕೃಷಿಕರಿರುವ ಈ ನ್ಯಾಯಮಂಡಳಿಯಲ್ಲಿ ಶೇಕಡಾ ಐವತ್ತರಷ್ಟು ಪುರುಷರಿದ್ದಾರೆ.

ಸದ್ಯದ ಸಂಶೋಧನೆಗಳಿಂದ ಅವರಿಗೆ ಆಗುತ್ತಿರುವ ಲಾಭವನ್ನು ರೈತರೇ ಪರಾಮರ್ಶಿಸಲು ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ವೇದಿಕೆ ಕಲ್ಪಿಸಿದೆ. ಕೃಷಿ ಸಂಶೋಧನೆ ಸಾಗುತ್ತಿರುವ ಹಾದಿ ಕೃಷಿಕರಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತುತವೇ? ಇಲ್ಲವಾದರೆ ರೈತರ ಅಗತ್ಯಕ್ಕನುಸಾರವಾಗಿ ಹೇಗೆ ಸಂಶೋಧನೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಬಹುದು? ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ 'ರೈತತೀರ್ಪು' ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಬೆಳಕು ಚೆಲ್ಲಲಿದೆ.